

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 36 (1262) • Вторник, 25 ноября 1986 г. • Газета издается с 1940 года • Цена 1 коп.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ — ФАКТОР РЕШАЮЩИЙ

Отчетно-выборная конференция профсоюзной организации преподавателей и сотрудников института подытожила работу, выполненную нашим профсоюзом в течение двух лет. В докладе председателя профкома С. Г. Антонова по-деловому, с анализом состояния дел были освещены направления работы. Главным из них являлось эффективное участие профсоюза в организации производственно-экономической деятельности коллектива. Решающим фактором, подчеркнул докладчик, остается социалистическое соревнование, в котором повседневно занимается производственная комиссия профкома. Практика работы показала, что систему подведения итогов соревнования необходимо упростить. Профком намерен отказаться и от подведения промежуточного итога за полугодие, которое совпадает у нас по времени с самым горячим периодом в деятельности института — с летней экзаменационной сессией.

Ка известно, в прошлом году институт за 1-е место в социалистическом соревновании вузов был награжден орденом Красной звезды РК КПСС, райисполкома и райкома ВЛКСМ, за отчетные два года мы были первыми и среди физкультурных РСФСР. В первую очередь в этот успех внесли вклад правофланговые внутринститутского соревнования — кафедры легкой атлетики, УИФК, анатомии (в 1984 г.), педагогики, биомеханики (в 1985 г.), плавания (в течение двух лет), ТФК, физиологии (в первом полугодии 1986 г.). Особо следует отметить коллектив проблемной научно-исследовательской лаборатории

(ПНИЛ). Значительно улучшила свою работу профгруппа научно-организационного отдела.

Слабыми звеньями нашей профсоюзной организации являются профгруппы АХЧ, кавголовской и гребной баз, управления.

Принятый недавно Закон о трудовых коллективах положительно сказался и на деятельности нашего института. Инициативно трудятся кафедры бокса, велоспорта, фехтования, по-хозяйски заботясь о постоянном улучшении своей материальной базы и много делая для этого своими руками. И возглавляют в этом свои коллективы заведующие кафедрами В. А. Таймазов, А. А. Кузнецов, В. И. Федоров. Умело используют потенциал профактива заведующие кафедрами ТФК, анатомии, философии, спортигр В. М. Выдрин, Ф. В. Судзиловский, А. Г. Щелкин, Ю. И. Портный, заведующий ПНИЛ Ю. В. Высоккин.

А вот пример совершенно противоположного порядка: зав. кавголовской базой Л. Г. Сербов груб по отношению к своим подчиненным. Разве вдохновит людей на трудовые успехи такой руководитель?

Профком обращает внимание на то, что не все руководители подразделений должным образом относятся к профсоюзной работе, забывая, что профактив — вернейший их помощник. В таких коллективах и производственных показателях, как правило, не блестящие. А о чем говорит тот факт, что почти половину руководителей кафедр не явилась и на нашу профсоюзную конференцию?

Профком приложит все силы, чтобы развернуть индивидуальное социальное соревнование между членами профгрупп. Пока что совершенно четкую положительную позицию в этом проявили в профгруппах кафедр плавания и анатомии. Пора развернуться и остальным.

Докладчик отметил далее улучшение физкультурно-оздоровительной работы в институте, обратив внимание, вместе с тем, на все еще большое число больничных листов, получаемых нашими сотрудниками. Необходимо усилить борьбу за здоровый образ жизни, деятельность общества трезвости.

С. Г. Антонов подробно осветил также другие разделы работы

лучших подразделений не пропагандируются.

Несомненно, что у нашего профсоюза есть большие возможности активно повлиять на работу коллективов, способствовать ее улучшению на всех направлениях.

В. А. ТАЙМАЗОВ, зав. кафедрой бокса: — Камнем преткновения стала для многих кафедр проблема институтского стадиона. Действительно ли такая она неразрешимая и почему мы сваливаем ее целиком на плечи ректората? Считаю, что такая позиция — это позиция потребителя. Давайте, дорогие коллеги-лесгафтовцы, вспомним, чьими руками строился тот же стадион, институтский плавательный бассейн, легкоатлетический манеж...

Да нашими же — преподавателями и студенческими. Сразу подумалось, кстати, какие чудеса выдумки и трудолюбия проявляем мы на своих дачных участках. А почему бы не поработать один, допустим, летний месяц на благоустройстве стадиона. В том числе и студентам, которые, как известно, проходят теорию спортооружий. Очень было бы им кстати применить здесь свои знания в практическом труде.

Не боясь показаться нескром-

ным, напомню, что именно в таком духе поступает коллектив кафедры бокса: мы сами восстановили здание, предназначенное на слом, оборудовали его на современном уровне. И теперь у нас нет нужды жаловаться на то, что что-то мешает нам готовить действительно квалифицированных специалистов и классовых спортсменов.

Однако наш с вами энтузиазм ни в коей мере не снимает ответственности за поддержание материальной базы кафедр с работников хозяйственных служб. Что же касается моего опыта общения с нашими хозяйственниками, то должен сказать, что они больше известны своими заверениями, чем конкретными делами.

В прениях по докладу председателя профкома выступили также Т. Г. Меньшуткина, Б. В. Евстафьев, Г. М. Поликарпова, С. А. Григорьев, В. В. Кривошубов, В. У. Агеев. Они подняли вопросы совершенствования социалистического соревнования, организации общественного питания в институте, культурно-массовой работы, материальной базы, необходимости решения проблем отдыха детей сотрудников института.

В. СТЕПНОВ

С отчетно-выборной профсоюзной конференции

ты профкома за отчетный период.

По докладу развернулись оживленные прения.

Конференция признала работу профкома удовлетворительной.

Избран новый состав профсоюзного комитета института. В него вошли: С. Г. Антонов — председатель профкома, Е. Г. Иванова — зам. председателя по организации работы, В. А. Таймазов — зам. председателя по производственной работе, В. Н. Романова — казначей, К. П. Михайлова — председатель комиссии социального страхования, М. С. Данилов — председатель жилищно-бытовой комиссии, Э. А. Здановская — председатель культурно-массовой комиссии, Н. В. Колесникова, Т. К. Сахарнова — члены комиссии, С. А. Григорьев — председатель комиссии охраны труда, В. М. Матвеев, Н. С. Ипполитов, В. С. Позняков — члены производственной комиссии.

Своим делегатом на Ленинградскую областную конференцию профсоюза работников культуры институтская профсоюзная конференция избрала С. Г. Антонова.

В работе конференции приняла участие зав. орготделом Ленинградского обкома профсоюза работников культуры Т. Ф. Голоскокова.

ВОСПИТЫВАТЬ ПАТРИОТАМИ Равнение — на ветеранов

За последнее время комитет ВЛКСМ института немало сделал для военно-патриотического воспитания студентов. Прошлый год прошел под знаком подготовки к 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Эффективными были встречи ветеранов со студентами института, трудившимися на полях подшефного совхоза, уроки мужества в школьных классах, посвященные подвигу партизан-лесгафтовцев. Не оставили студентов равнодушными поездки на легендарный Невский «пятячок», встреча с воинами запаса, проходившими службу в составе ограниченного контингента советских войск в Афганистане.

Новому составу комитета ВЛКСМ предстоит хорошо продумать ритуал торжественных проводов призванных института в ряды Советской Армии. Трудно пока что решается вопрос об обеспечении транспортом экскурсий по местам боев.

Комитету ВЛКСМ по силам улучшить работу в этом направлении. Поручкой тому постоянная помощь в делах студенческих со стороны администрации и партийной организации института, ветеранов Великой Отечественной войны.

В. ПОЗНЯКОВ, преподаватель

Накануне празднования 69-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции деканат по работе с иностранными учениками организовал в общежитии № 4 тематический вечер, посвященный этой славной дате.

Наши студенты из различных стран рассказали об влиянии Великой Октябрьской революции на национально-освободительное движение развивающихся государств. Омар Васкес (Перу), Геррейро (Португалия), Хуан Хосе Рамос Гусман (Никарагуа) говорили о том, что Советский Союз, прошедший путь, полный трудностей и замечательных побед, является примером для социалистических и развивающихся стран, для всех, кто борется за свободу и независимость, за светлое будущее своих народов, так же, как жизнь и деятельность Владимира Ильича Ленина — пример, которому следуют лидеры коммунистических партий и стран. О революционном пути своего народа рассказали представители Кубы.

Мы пели песни своих стран, исполняли народные танцы.

Мы представляем страны с различным государственным строем, но единодушно поддерживаем борьбу СССР за обеспечение мира на Земле и выражаем благодарность первому на нашей планете социалистическому государству за предоставленную нам возможность учиться в Стране Советов.

ТИМУР ЗАДА ШАХ,
председатель совета дружбы института, студент из Афганистана

Общественно-политическая практика

Кабинет встречает вас во всеоружии

Обновленный, отремонтированный, открылся кабинет общественно-политической практики (ОПП), функция которого — оказание методической помощи студентам в изучении теоретического курса и выполнении ими практических заданий по ОПП.

Кабинет оборудован наглядными пособиями по организации ОПП и ее структуре. На стендах отражены данные о существующей учебной работе по ОПП.

Работники кабинета разработали тематику теоретических и практических занятий для студентского идеологического актива и проводят по ней консультации.

В кабинете находится и деканат факультета общественных профессий (ФОП). Здесь слушатели ФОП всех отделений могут получить методическую помощь. В первые вторники каждого месяца проводятся учеба, консультации по практике работы актива — комсомольского и профсоюзного и органов народного контроля.

В кабинете общественно-политической практики в помощь идеологическому активу организована выставка «Общественно-политическая практика студентов и ее роль в подготовке молодых специалистов», имеются подшивки газет и журналов, литература, необходимая для выполнения практических заданий.

Товарищи студенты! Мы ждем вас и готовы всячески помочь в вашей самостоятельной работе по повышению заданий по ОПП и ФОП.

А. КОРЖИЛОВ,
зав. кабинетом общественно-политической практики

К 90-летию нашего вуза

НЕДЕЛЯ СТУДЕНЧЕСКОЙ НАУКИ

С 24 по 29 ноября в институте проводится Неделя студенческой науки, посвященная 90-летию нашего вуза. Эти дни будут насыщены интересными мероприятиями. Студенты побывают на выставке научно-технического творчества своих коллег по учебе. В это же время завершится конкурс на лучшее студенческое

объединение.

Будут также подведены итоги выставки «Научный руководитель и его студенты». Многие нирсовцы прочитают лекции по путевкам общества «Знание» у себя в группах, общежитиях, в школах.

28 ноября в 15-30 в аудиториях 419, 421, 422 и 423-й начнут ра-

ботать секции итоговой научной студенческой конференции института.

Заседания завершатся в 17.30. С 18 до 19 часов будет дан концерт. В это время жюри подведет итоги конференции.

В заключение студенты вместе с преподавателями примут участие в праздничной дискотеке.

ЛАБОРАТОРИЯ — ПОЛИГОН ТВОРЧЕСТВА СТУДЕНТОВ

Третий год действует наша студенческая научно-исследовательская лаборатория (СНИЛ). Ее цель — приобщение студентов института к научному творчеству. Важнейшей особенностью в ее работе является то, что традиционный научный поиск сочетается здесь с решением практических задач физкультурного движения.

Созданная на базе малого факультета, лаборатория уже второй год оказывает консультативную помощь по спортивной ориентации детей и подростков города. Только за прошлый учебный год мы приняли свыше 450 юных ленинградцев. За это же время членами СНИЛ проведено массовое (более 200 человек) обследование школьников Октябрьского района, а также сборной ко-

манды СССР по синхронному плаванию и учащихся СДЮСШОР легкой атлетике «Орленок».

В отличие от кафедральных студенческих научных кружков, СНИЛ имеет возможность попробовать свои силы не в одном а в нескольких направлениях научной работы. Это связано, в первую очередь, с тем, что в процессе ее студенты знакомятся с самым широким арсеналом методик исследований: спортивно-педагогическими, медико-биологическими, психологическими, социологическими. Большим плюсом является возможность написания по результатам исследований курсовых работ. В данном случае коллективная форма организации научного труда позволяет избежать решения массы организационных вопросов, обо-

тратить содержание курсовых работ материалами комплексного характера. Существенное значение приобретает и возможность проводить исследования на современном научном оборудовании. Неоценимую помощь в этом оказывают нам сотрудники лаборатории управления спортивной реценровкой, на базе которой СНИЛ работает.

Вместе с тем сегодня мы остро чувствуем необходимость выхода на качественно более высокий уровень работы. Наиболее важными ее направлениями считаем переход на обработку данных с помощью ЭВМ, установление более тесных контактов с ЦОСШ, совершенствование материальной базы.

Но что необходимо нашей лаборатории в первую очередь — это приток студентов. Целеустремленных, ответственных, увлеченных научным поиском.

Тех из вас, ребята, кто заинтересуется работой СНИЛ, захочет принять в ней участие, мы ждем по вторникам и четвергам в 17.00 в 14-й аудитории (в учебном корпусе на Мойке, 108).

Л. ЖЕСТЯНИКОВ,
аспирант кафедры теории и методики физической культуры, руководитель лаборатории

ПНИЛ:

«Молодым исследователям — добро пожаловать!»

Приобщение к научным исследованиям становится все более характерным для наших студентов. Часть студентов ведет исследования и во внеурочное время, занята разработкой тем, прямо не связанных с учебной программой. И студенты часто задают вопрос: где можно выполнить экспериментальные исследования? Отвечая на него, можем сказать, что хорошей и современной аппаратуры значительно больше, чем на той или иной кафедре, имеется в проблемной научно-исследовательской лаборатории (ПНИЛ) нашего института.

К сожалению, из-за слабо поставленной информации о возможностях ПНИЛ в ней работает еще мало студентов. В составе этой лаборатории — квалифицированные кадры. В научных исследованиях участвуют два доктора наук, семь кандидатов и еще двое завершают докторские диссертации, а восемь человек выполняют кандидатские. В лаборатории изучают влияние на спортсмена таких адаптивных факторов, как температура, вибрация атмосферного давления на большой высоте и др. Ученые изучают воздействие этих факторов на скорость расслабления мышц на изменение функционального состояния человека. Изучаются закономерности адаптации притестирующих и тренировочных нагрузках, вопросы психологической подготовки, а также влияние биологических ритмов на процесс адаптации. Еще одно новое перспективное направление — это изучение вопроса обучения спортивной технике с использованием биообратной связи. Для этой

цели используются специальные портативные микоректоры и миотренажеры.

В каждом из этих далеко не полно перечисленных направлений студенты могут выбрать себе тему курсовой или дипломной работы. При этом студента не должно смущать то, что темы курсовых на кафедрах уже распределены. Можно предусмотреть двойное руководство студенческими научными работами (преподаватель кафедры и сотрудник ПНИЛ). Такой опыт уже имеется.

В лаборатории студенты могут получить квалифицированную консультацию по вопросам математической обработки материала, работе с ЭВМ, по вопросам биохимии, физиологии и медицины. Если кто-либо из студентов желает получить помощь в выполнении курсовых или дипломных работ — приходите в ПНИЛ.

Для более подробного ознакомления с методами научных исследований и направлениями работы ПНИЛ организует «круглый стол». Также мероприятие будет проводиться регулярно один раз в квартал.

По всем вопросам, касающимся проведения исследований и консультаций, обращайтесь в ПНИЛ по понедельникам и средам с 14 до 17 час. Ждем вас, товарищи студенты!

С. РАЗУМОВ,
научный руководитель НИРС института, доктор биологических наук

В. ШАПОШНИКОВА,
старший научный сотрудник ПНИЛ, кандидат педагогических наук



По следам выступлений газеты

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

В № 31 газеты «За физкультурные кадры» были опубликованы материалы «Комсомольского прожектора» тренерского факультета, в которых сообщалось о ряде недоделок в комнатах, на этажах общежития № 4. Редакция газеты получила следующий ответ по поводу нашей публикации: «В настоящее время в общежитии № 4 по ул. Испытателей, 12 выполнены все работы согласно плану ремонтных мероприятий: сделан косметический ремонт комнат и мест общего пользования, остеклены окна,

вставлены недостающие замки. Получен саннаспорт от санэпидстанции Ждановского района. Назначены ответственные дежурные на этажах и в комнатах.

Список студентов, хорошо работавших во время трудовых сборов во главе со старшим инженером ЭТО А. Н. Виноградовой, передан в комитет ВЛКСМ с просьбой об их поощрении.

В. ТРОФИМОВА,
начальник эксплуатационно-технического отдела института»

Не сказка ли про белого бычка?

Редакцией получен ответ из АХЧ и по поводу критической заметки студентов, помещенной также в № 31 нашей газеты, «Душ бездействует, раздевалка без замка». В нем сообщается: «Дверные полотна в раздевалке душевых помещений учебного корпуса № 1 обиты железом, ключи от замка отданы комен-

данту для передачи ответственному лицу. Главным механиком института В. В. Жигиним сетки для душа будут установлены, как только они будут приобретены отделом снабжения».

Думаем, что авторов критической заметки устраивает в этом ответе все, кроме... последнего предложения. Как-то совер-

В стенах института — всесоюзные конференции

В первой половине ноября в стенах института прошли две всесоюзные конференции ученых. Одну из них — «Электроника и спорт» — принимала кафедра биомеханики. Ее участники представили 274 доклада. Другая конференция собрала спортивных физиологов. Ее организатор — наша кафедра физиологии. Ученые многих городов и республик сделали на ее заседаниях 92 доклада по различным аспектам физиологии спорта.

На снимках: сверху слева — в актовом зале идет заседание конференции физиологов; на снимках справа — в кулуарах конференции «Электроника и спорт».

Фото Н. Каплуновского

УЧЕНЫЕ СОВЕЩАЮТСЯ

